

В диссертационный совет 72.2.005.03 (72.2.005.03)
ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский государственный университет
имени А.С. Пушкина»
по адресу: 196605, г. Санкт-Петербург, Пушкин,
Петербургское шоссе, 10.

О Т З Ы В
на автореферат диссертации

Резанова Андрея Дмитриевича на тему: «Политический сыск в Архангельской губернии, 1867-1917 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

История становления и функционирования политической полиции в России долгое время не являлась объектом изучения в силу ряда объективных причин. Рассмотрение особенностей развития системы политического сыска представляет большой интерес, как для науки, так и для практики. В этом контексте исследование Резанова А.Д. имеет несомненную научную актуальность и является новым словом в отечественной историографии указанной проблемы. Политическая полиция является органичной частью любого государства, вместе с тем, эффективная работа полиции практически невозможна без общественной поддержки. Политическая полиция Российской империи реализовала свои задачи в условиях, по большей части, негативного общественного восприятия, тем более важны попытки осмыслить истоки и содержание такого. Вот почему актуальность рассматриваемой темы определяется как потребностью восполнить пробелы в проблематике историографии политического сыска Российской империи, так актуальностью вопроса о формировании позитивного образа спецслужб в наши дни.

Автору удалось достичь высокого научного уровня своей работы, проанализировав, систематизировав и обобщив обширный комплекс источников и исследовательских работ. Все это позволило ему сформировать самостоятельный подход к рассмотренной проблеме, аргументированно изложить свои исследовательские положения и оформить выводы.

Автореферат диссертации дает достаточно полное представление о структуре, содержании работы, чтобы сделать определенные выводы и заключения. Историографический обзор, представленный в автореферате, позволяет определить пробелы в данной сфере научного знания и определить комплекс исследовательских задач. Хронологические рамки исследования предопределены самой проблематикой и сомнений не вызывают. Территориальные рамки исследования включают в себя территорию Архангельской губернии в рассматриваемый период. К очевидным достоинствам исследования относится разнообразная источниковая база. Её основу составляют документы Государственного архива Российской

Федерации (ГАРФ), Государственного архива Архангельской области (ГААО), нормативно-правовые акты, делопроизводственная документация, источники личного происхождения, материалы периодической печати.

Не вызывает сомнения цель диссертации – комплексное исследование организации и функционирования политического сыска в Архангельской губернии (1867-1917 гг.). В соответствии с этим определены и задачи исследования. Структура диссертационного исследования продумана, способствует достижению цели и задач. Диссертация состоит из введения, двух исследовательских глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Положения, выносимые на защиту диссертации, носят оригинальный характер и свидетельствуют о том, что работа Резанова А.Д. представляет собой самостоятельное исследование.

Однако, несмотря на высокий уровень работы, хотелось бы сделать некоторые замечания. Прежде всего, на наш взгляд автору следовало бы более подробно охарактеризовать источниковую базу, в частности перечислить нормативно-правовые акты, которые использованы при изучении исследуемой проблемы. Кроме того, анализируя функционирование политического сыска в Архангельской губернии в 1867 – 1917 гг., докторант не приводит соответствующие данные по другим регионам, по стране в целом, что позволило бы понять особенности деятельности политической полиции в рассматриваемом регионе в общегосударственном масштабе. Данные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Резанова Андрея Дмитриевича на тему: «Политический сыск в Архангельской губернии, 1867-1917 гг.» выполнена на достаточно высоком научном уровне, отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Резанов Андрей Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru.)

Ученая степень: кандидат исторических наук (07.00.02 Отечественная история).
Ученое звание: доцент по специальности «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

Вх. № 10/13.1-30

от 13.05.2025

06.05.2025



Соколова Татьяна Леонидовна

Составлено членами комиссии
последнего состава органа надзора
контрольно-нормативного
каспии ви. служб и
А.В.